

三亚崖州湾科技城打造服务新模式 “共谏议事会”议出群众“大幸福”

本报讯(记者 李鑫)三亚崖州湾科技城规划面积26.1平方公里,目前总人口约4万人,园区从业人员约2.5万人。科技城启动建设以来,随着园区产业不断集聚,职工居民数量日益增长,三亚崖州湾科技城管理局在不断完善园区生活配套设施的同时,多措并举听民意、解民忧,全力提升居民获得感、幸福感,保障园区百姓“安居乐业”。

搭建共谏议事平台 倾听民意凝聚智慧

在崖州湾科技城,“候鸟”居民也是园区“建设者”。目前,科技城区域内有13个小区,透过“候鸟”居民的观察,能够发现园区存在的不少“小毛病”。来自四川的64岁“候鸟”老人段小洪住在云海台小区,发现园区存在部分临时商贩流动性较强的现象,既不利于执法管理,也不方便居民日常采购,于是她通过崖州湾科技城居民共谏议事会平台,建议增设流动商贩临时疏导点,并得到了落实。

居民共谏议事会活动由三亚崖州湾科技城管理局园区服务部于2020年发起,至今已面向园区居民开展14期,累计超过430人参与,收到240余条建议。在4月11日举办的居民共谏议事会上,园区服务部向参会的“候鸟”人才代表、社区自组织代表、各小区居民代表介绍了公开便民服务、城市管理、园区配套三大板块信息,并与代表们围绕如何建立社区网格群众监督队伍、组织架构及激励机制等问题展开讨论。

段小洪也参加了这次居民共谏议事会,她说,“随着身边难心事烦心事不断解决,以及园区基础设施不断完善,我们的幸福感也越来越强。”



崖州湾科技城家政技能培训活动现场。三亚崖州湾科技城管理局供图

开展技能培训活动 助力居民就近就业

随着崖州湾科技城产城融合发展的深入推进,产生了大量酒店、餐饮、物业等领域的岗位需求,面向园区居民和周边村民的就业机会也越来越多。4月18日至20日,三亚崖州湾科技城管理局在崖州湾水南村面向村民开展免费家政技能培训活动,邀请三亚市家政服务行业协会高级讲师为村民讲解鱼鳞布、铲刀、涂水器保洁工具的使用标准,实操讲解传授相关知识。

“通过三天的实践学习,我掌握了相

关的专业技能。”水南村村民邹女士对下一步求职充满信心。

通过本次培训考核的村民获得了由三亚市家政服务行业协会颁发的结业证书。4月20日,三亚崖州湾科技城管理局联合市人力资源集团有限公司举办家政服务行业专场招聘会,13名持证村民与企业现场签约。

三亚崖州湾科技城管理局相关负责人表示,将切实发挥服务效能,最大限度为群众解决实际问题,把网格化管理思维拓展到社区基层治理中,把培训、就业、服务、发展“四位一体”就业服务新模式应用于本地就业需求中,让监督满“格”,就业满“员”,幸福满“城”。

我为群众办实事

市政务服务中心让数据“多跑腿” 一件事一次办 便民便企看得见

本报讯(记者 胡拥军)一站式领取营业执照、涉企经营许可证,一次性办理新生儿出生登记、医保、社保,一键处理高校毕业生落户……目前,三亚市政务服务中心“一件事一次办”正在加速推进,努力实现企业群众办事用最短时间,享受最优服务。

为持续优化营商环境,更好地服务于企业群众,三亚市政务服务中心聚焦企业群众热点关切问题,积极探索创新“一件事一次办”主题服务,从办事者视角出发,将涉及多个部门且相互关联的多个事项梳理整合、流程再造,揉合成为

“一件事”,企业群众只需“一次申请”、填“一张表单”、交“一套材料”,就能办好“一件事”。

以“退休一件事”为例,以前给单位职工办退休手续,会涉及到养老、医疗、公积金等12个事项,要跑好几个窗口、交几次材料,时间长、手续繁琐,现在只需跑一次、提交一套材料即可。

据悉,三亚市政务服务中心结合实际,加强全市“一件事一次办”工作统筹,将部分“一件事一次办”主题的相关审批权限下放放到区一级,进一步方便企业群众办事。目前,三亚市政务服务中心一

楼大厅“一件事一次办”窗口可办理的主题共111个,涵盖餐饮养殖业、就业创业、生活商超等高频事项,其中,吉阳区、天涯区、海棠区政务中心可审批主题各8个,崖州区政务中心可审批主题16个。

接下来,三亚市政务服务中心还将协同有关部门,继续拓宽“一件事一次办”改革维度,让“一件事一次办”主题范围扩大,服务领域拓展,推动实现更高层次的“四减一优”(减环节、减时间、减材料、减跑动、优服务),让数据“多跑腿”,群众“少跑路”,为企业群众提供更加便利化、精细化服务,持续助力优化三亚营商环境。

天涯区羊栏村告别出行难 5221米“幸福路”升级改造完成

本报讯(记者 黄世峰)近日,随着压路机对三亚市天涯区羊栏路和白马路交接处约60米长的沥青路面最后碾压,羊栏村全村道路升级改造顺利完成。

“以前村里都是坑坑洼洼的路,雨天积水,晚上也没有路灯,出门很不方便,现在道路重新升级改造,彻底解决了大家出行的难题。”村民高进洪的喜悦之情溢于言表。

“路段破损、排污管道堵塞、雨天积水

排出缓慢”是羊栏村过去的真实写照。农村道路改善是打通乡村振兴“最后一公里”的关键,事关人民群众幸福指数。去年,按天涯区委、区政府的要求,羊栏村村委会和驻村工作队主动作为,积极协调解决各种难题,加快村道路改造进度,完善交通条件,助力乡村振兴。

记者了解到,从去年3月开始,羊栏村全村道路改造从白马路启动,对全村3条主路、10余条副路升级改造,项目总

长度5221米,总投资1600余万元,并铺设雨污分离管网和燃气输送管网连通全村729户,架设222盏路灯。

羊栏村全村道路的升级改造让广大村民告别了出行难。“基础设施的改善是为实现乡村振兴奠定坚实基础。”天涯区有关负责人称,该区下一步将持续贯彻落实党的二十大精神,以“抓党建惠民生”为工作出发点,加快农村道路改造,推动乡村振兴发展,全力构建民生“幸福路”。



榆亚路「旧貌换新颜」

4月23日上午,榆亚路大东海广场附近,工人正在对部分路段重新进行沥青路面铺装。

据介绍,榆亚路属于城市主干道,近年来机动车道及人行道均出现了不同程度的损坏,不仅影响市容市貌,还影响周边市民游客出行。去年启动的榆亚路及周边综合整治提升项目起点位于三亚大桥,终点位于迎宾路与亚龙湾路交叉口,全长约12.5千米。目前该项目已进入最后施工收尾阶段。

本报记者 袁永东 摄

撬动指尖上的“政”能量 2023年三亚政务新媒体交流会暨小编大会举行

本报讯(三亚传媒融媒体记者 李丹丹)4月25日,2023年三亚政务新媒体交流会暨小编大会举行,活动以“指尖上的‘政’能量”为主题,来自三亚各部门各单位的100多名政务新媒体小编齐聚一堂,共同交流探讨三亚政务新媒体的创新发展趋势和经验。

现场,三亚市新媒体协会负责人发布了《2022年三亚政务微信发展报告》。根据报告中的影响力分析和三亚“清明”指数评价体系排行榜,经市委宣传部、市委网信办综合评选,三亚市人民政府网、三亚教育发布等10家政务新媒体入选“‘清明’指数榜2022年度三亚优秀政务新媒体”名单。其中,

三亚发布、三亚交警、三亚市旅游推广局等3家政务新媒体团队负责人还结合各自平台定位和特色,向与会人员进行了经验分享和交流。

如何给一个硬新闻起标题?新媒体平台如何“出圈”?中国广州发布策划团队负责人黄嘉露和海南师范大学新闻传播与影视学院讲师王静,分别就政务新媒体的创新传播等内容进行主题沙龙分享,让大家对新媒体平台的运营管理、策划创新有了更深入的认识。

“老师讲得太好了,遇到精彩的部分我就用手机拍照记下,手都停不下来”“干货满满,我要以此

次活动为契机,与同事们探索政务新媒体建设新路径,讲好‘三亚故事’、传播‘三亚好声音’”……在场小编纷纷表示受益匪浅。

市委宣传部相关负责人表示,三亚高度重视政务新媒体矩阵的建设发展,近年来培育出多个在全国、全省有较大影响力的政务微信号、微博号和抖音号。下一步,三亚将通过引导政务新媒体进一步加强内容建设、创新传播策略,提升专业水平、强化能力建设等举措,为三亚奋力打造海南自由贸易港建设新标杆贡献力量。

本次活动由市委宣传部、市委网信办主办,三亚市新媒体协会协办。

欢庆“三月三”

穿越千年时光 “艺往情深崖州里” 带你领略动人魅力



各种互动体验让群众过足了国潮文化的瘾。本报记者 胡拥军 摄

本报讯(记者 胡拥军)4月22日,“艺往情深崖州里”国风雅集艺术文化活动在崖州古城少司徒广场举行。活动以国风文化为主题,从花艺、茶艺、投壶、蹴鞠、书法国画、汉服六个角度,带领大家领略中华民族五千年历史长河中的文化遗产魅力。

活动现场设置了“落纸烟云”“衣裳楚楚”“花样年华”“人生如茶”“情投意合”“国风走秀”六大互动体验区,群众在欣赏国风音乐的同时,边游玩,边拍照,沉浸式体验中华文化。

在“国风走秀”互动体验区,身着汉服的群众以崖州古城为背景,随着悠扬的国风音乐登台走秀。一袭襦裙霓裳,曲裾轻舞,穿越了古城千年时光,让现场热爱传统文化的群众过足了国潮文化的瘾,同时也感受到千年古城的深厚底蕴。

值得一提的是,此次活动选址崖州古城,是三亚市群众艺术馆公共文化服务向户外延伸的又一新鲜尝试。崖州古城即现在的三亚市崖州区,自南北朝起建制崖州,宋朝以来历

代的州、郡、县治均设在这里,历史文化气息浓厚。三亚市群众艺术馆在此举办国风雅集艺术文化活动,通过文化互动的形式带大众领略中国遗产和传统文化的魅力,致力于唤起大众的文化遗产保护意识,同时促进我国文化遗产事业的可持续性发展,推进文化自信自强,共担文化遗产传承创新使命。

本次活动由三亚市旅文局指导,三亚市群众艺术馆、三亚市博物馆、崖州区旅文局联合主办。

海棠区举办“三月三”民俗文化节活动 聚焦民俗底蕴 奏响振兴乐章

本报讯(记者 黄珍)近日,海棠区党群服务中心在初心公园举办“聚焦民俗底蕴 奏响振兴乐章”“三月三”民俗文化节活动,以本土少数民族文化元素为创作背景,以竹竿舞、原生态民歌表演、手工技艺体验、美食品尝等特色活动,呈现出海棠区少数民族文化的独特风格和艺术魅力。

精彩的民族舞蹈表演及

竹竿舞轮番上演,居民和游客在歌舞盛宴中,尽情体验黎族文化之美。用传统手工艺设计艺术“潮玩”,以创意焕彩老物件,活动现场,多套以黎族刺绣为主要设计灵感的民族服饰供游客免费试穿体验,穿在身上彰显了浓郁的少数民族风情;大家纷纷品尝黎族苗族特色美食,一颗颗薏米香甜软糯,味道独特

清香,寓意着平安吉祥、幸福如意的三色饭也让人难以忘怀。

本次民俗文化节活动,旨在深入挖掘少数民族文化旅游资源,创新发展海棠区少数民族优秀传统文化,充分展示黎族苗族同胞积极生活、奋发向上的精神风貌,进一步促进湾区各族同胞共同团结奋斗、共同繁荣发展。

三亚学院举办“三月三”海南民族传统体育校园体验日活动 传承传统文化 共享节日欢乐

本报讯(记者 黄珍)近日,三亚学院举办“三月三”海南黎苗民族传统体育校园体验日暨艺术与民族传统体育专业技能展示活动。

本次活动主题为“魅力三月三 青春正当时”,通过歌曲演唱“又是一年三月三”、黎苗舞蹈等富有海南民族文化特色的节目表演和竹竿舞、舞龙舞狮、投壶、射箭、椰子保龄球等民族体育项目体验,让师生感受融合青春风采与民族特色的“三月三”节日气息。

本次“三月三”海南黎苗民族传统体育校园体验日活动,不仅充分展现了海南民族传统体育文化的独特魅力,还展示



活动现场。本报记者 黄珍 摄

了三亚学院体育学院的教學成果,以丰富多彩的活动形式吸引了更多师生朋友积极关注、学习和传承民族传统体育文化。